

2岁踢球 11岁试训皇马,把哈兰德替换下场

阿尔瓦雷斯,曼城的“蜘蛛侠”



英超首轮,风头最盛的当属梅开二度的哈兰德,挪威前锋花了65分钟便打进两球,却在第78分钟被胡利安·阿尔瓦雷斯换下,赛后曼城主帅瓜迪奥拉说如果挪威人踢满全场或许能够完成帽子戏法:“但阿尔瓦雷斯同样配得上出场,我们必须让所有人都参与到比赛中。”

瓜迪奥拉对阿尔瓦雷斯的信任与器重不是没有原因的。一周前的社区盾杯,这位阿根廷前锋在第58分钟替补出场为球队扳平比分,比哈兰德更快完成了曼城正式比赛处子球。今夏曼城大换血,斯特林与热苏斯相继离队,年仅22岁的阿尔瓦雷斯的定位可不仅是哈兰德的替补,在瓜迪奥拉的战术蓝图里,他有更大作用。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

控球超强像长了八条腿

阿尔瓦雷斯出生于2000年1月31日,早在两岁时就展现了自己的足球天赋,他的哥哥当时在阿根廷卡尔钦的一所足球学校接受训练,阿尔瓦雷斯会跟着到训练场,然后在场边跟着踢。

“我还记得他第一次踏上球场时发生了什么——他看到了皮球,然后一路追着球跑,从球场这头一直跑到那头,要知道当时他还没有球高(夸张说法)!”阿尔瓦雷斯的启蒙教练瓦拉斯说,“然后在三岁半时,他正式加入了我们,在同龄人里简直就是鹤立鸡群,当时我们开玩笑说这里出了个巨星,结果真是这样。”

阿尔瓦雷斯的哥哥给他取了个“小蜘蛛”的外号,因为阿尔瓦雷斯的控球能力实在是太强了,就像是长了八条腿,别人压根就无法从他脚下抢下皮球。

“每周六我们踢比赛的时候,来执法的裁判到了球场总是先问我们‘小蜘蛛’在哪呢?他今天踢不踢?”瓦拉斯说,“而等他吹完了这场,回去又会告诉别的裁判‘卡尔钦出了个天才!个子小,却能摧毁一切!’事情就是这样,从还是个小孩开始,他就一直是最好的。”

11岁差一点加盟皇马

阿尔瓦雷斯从不掩饰自己的志向,他是巴萨和河床队的忠实球迷,做梦都想要为这两支球队踢球。“他从小就立志要成为职业球员,要成为河床的一员,要成为梅西的队友。”瓦拉斯

说。

但如果事情以另一种方式展开,如果国际足联没有在2010年出台相关规定,禁止未满16周岁的青年球员转会至其他国家俱乐部(除非是因为一些特殊原因),那么阿尔瓦雷斯现在很可能身穿的是皇马球衣,他很可能成为了皇马的梅西。

那是2011年发生的事情。时任皇马体育总监拉蒙·马丁内斯的朋友皮耶罗·福利亚在阿根廷科尔多巴经营一家名叫阿塔拉亚体育的俱乐部,科尔多巴距离卡尔钦只有一个半小时车程,阿尔瓦雷斯的天才之名很快就传到了皮耶罗耳朵里。

皮耶罗找到了阿尔瓦雷斯的家人,希望能够成为后者的代理人。“我希望能够和他的家人一起合作,好好规划胡利安的未来,如果未来他真能成为一名职业球员的话,我可以帮助他寻找合适的俱乐部。”皮耶罗回忆,“后来拉蒙·马丁内斯来了阿根廷,让我推荐一些年轻的天才,我立即跟他说了胡利安的事情。”

皇马立即向阿尔瓦雷斯伸出了橄榄枝,邀请他参加了一场在赫罗纳举行的青少年锦标赛,阿尔瓦雷斯的表现非常出色,皇马希望能和他签约,但问题来了,当时阿尔瓦雷斯甚至还不满11周岁!没办法,西甲豪门只能放弃。

“胡利安当时的情况和梅西加盟巴萨时差不多,区别只在于国际足联出台了新的规定,所以他没办法和皇马签约。”皮耶罗说,之后阿尔瓦雷斯又接受了包括河床、博卡青年队内的诸多俱乐部的试训,但最终还是选择了留在卡尔钦,因为当时他太小了,还没有做好独自一人前往外地生活的准备。



15岁圆梦加盟河床

直到15岁时,阿尔瓦雷斯才离开卡尔钦,此时他已经帮助球队拿到四个青年联赛冠军,每个赛季都是最佳射手。

2015年11月,阿尔瓦雷斯只差一点就加盟了阿根廷人俱乐部,当时负责为阿根廷人招募天才球员的阿尔弗雷多·阿隆索正在为俱乐部寻找一位年轻门将,却被阿尔瓦雷斯的表现震惊了。

“他实在是太棒了,传带俱佳,技术令人眼花缭乱。我立刻向阿根廷人汇报,只要他们能为他提供一张床,让他能在布宜诺斯艾利斯住上一周就行,结果他们却说没钱。”

阿尔弗雷多说,“之前我也曾为河床工作过,虽然那时我已经离开了,但还有不少好朋友在,比如说同样负责年轻球员招募工作的加布里埃尔,我立即给他打了电话,告诉他我发现了个天才,于是阿尔瓦雷斯去了河床,试训结束后加布里埃尔给我回话‘没错,

他就是天才’。”

不过皮耶罗的说法有所不同。“当时阿尔弗雷多给我打了电话,问我能不能带胡利安去阿根廷人,我告诉他恐怕不行,因为胡利安是河床球迷,他一心只想去河床,于是阿尔弗雷多就把胡利安推荐给了加布里埃尔。”

加布里埃尔在阿根廷顶级联赛工作了39年,发掘了克雷斯塔、萨巴莱塔、拉梅拉等诸多阿根廷国脚,他信任阿尔弗雷多的判断力,立即给阿尔瓦雷斯的父亲打了电话,邀请阿尔瓦雷斯来河床试训,而在见到阿尔瓦雷斯仅仅10分钟后,加布里埃尔便被征服了。

“他只花了10分钟时间就证明了自己能够在河床立足,他的速度很快,更重要的是他具有阅读比赛的能力,在接到皮球之前他就已经观察好了队友的位置,知道自己接下来该做什么,而并不是所有的球员都具备这样的能力的。”加布里埃尔说。



哈兰德的最佳搭档

今年1月,曼城花费2000万英镑购入阿尔瓦雷斯,并让他以租借身份继续效力河床半年,这无疑是一笔划算的买卖,就在这六个月时间里,阿尔瓦雷斯的身价飙升——在5月对利马联盟的解放者杯小组赛,阿尔瓦雷斯成为了河床历史上首位单场打进六球的球员!

瓜迪奥拉迫不及待地将阿尔瓦雷斯召入了赛季前的集训。“他简直令人难以置信。”曼城主帅说,“他在防守端的表现像极了热苏斯,热苏斯在这方面可能是最好的,但胡利安的侵略性一点都不差,跑动出色,直觉非常棒,当球在脚下时他能牢牢控制住球权,他是一位顶级的年轻球员。”

马蒂亚斯则认为阿尔瓦雷斯能成为哈兰德的最佳搭档:“他是最好的僚机型前锋,能够适应任何战术体系,能和任何类型的前锋搭档,他让我想起了何塞·巴卡罗(巴萨梦一队成员),虽然不够强壮,却是罗马里奥的最佳搭档。”

在加布里埃尔看来,效力于河床时的阿尔瓦雷斯其实不是最强版本:“他在河床踢中锋,这个位置其实并不适合他,顶在最前面无法发挥他的优势,即对比赛的阅读能力,但在曼城,顶在最前面的肯定是哈兰德,这样他拿球后就有了更多选择,是突破、传球还是射门,在二前锋的位置上他更具决定性,他和哈兰德组成的锋线能够统治英超很多年。”

声名鹊起,心态不飘

加入河床青年队的头两年,阿尔瓦雷斯的表现一般,但从2018年开始,小蜘蛛开始腾飞。先是在美国达拉斯杯上,阿尔瓦雷斯进球如麻帮助河床青年队拿到冠军,在加布里埃尔看来,这次夺冠给了阿尔瓦雷斯自信。

“他拿出了完美表现,打进了许多进球,并赢得了冠军,这让他变得更加自信,在那之前他一直都有些内向——我并不是说他胆小或懦弱,而是太尊重别人,太有礼貌,太‘好孩子’了。”加布里埃尔说,“或许在那之前他从没想过要成为球队核心,他总是将自己视为普通的一员,但通过那场比赛,他认识到自己可以做到更多。”

几个月后,阿尔瓦雷斯进入了河床一线队,效力于一线队的前两个赛

季他的表现依旧一般,各项赛事出场48次打进12球,现任阿根廷国家队助理教练马蒂亚斯说:“他一直从不认为自己是位巨星,他不认为自己有多强,所以他哪怕升入一线队后也没觉得有什么压力,脸上一直带着轻松的笑容,就像在青年队时那样。”

直到2021赛季,阿尔瓦雷斯才开始展示自己,各项赛事出场46次打进21球,联赛出场21次打进18球,本赛季直到加盟曼城时的数据为出场23次打进17球。

在河床主帅加拉多看来,晚熟未必就是坏事:“他一直按部就班,在这三年时间里他没有太大压力,这有利于他的成长,因为一旦你成为对手的头号目标,你就会被针对,随之而来的压力很可能毁掉你。”

